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Alegerile parlamentare din anul 1946 au tensionat în cel mai înalt 
grad viaţa politică a ţării, desfăşurându-se sub semnul unei confruntări 
acerbe între doUă tabere decise să nu-şi drămuiască forţele şi mijloacele 
ce le stăteau la îndemână pentru dobândirea puterii în stat. ·· 

De-o parte a baricadei se aflau formaţiunile politice grupate sub 
bagheta P.C.R. în Blocul Partidelor Democratice (B.P.D.)1 care contro
lând pârghiile de importanţă vitală în guvernul Petru Groza şi-au asi
gurat prin fraudă şi teroare, prin încălcarea celor mai elementare prin
Cipii şi norme de legalitate izbânda în alegeri. 

Erijându-se în forţă conducătoare a maselor - deşi era lipsit de o 
bază de masă -, şi arogându-şi calitatea de exponent al naţiunii, P.C.R. 
~i durarea unei „lumi noi" după tiparele şi canoanele impuse de Kremlin. 
s-a angajat cu înverşunare în apriga încleştare pentru acapararea puterii 

Calea spre atingerea acestui ţel a fost deschisă şi netezită de tancurile 
sovietice „eliberatoare" care vor propulsa partidul comunist în prim
planul scenei politice r1:lmâneşti. 

în cealaltă tabără s-au concentrat forţele opoziţiei, având în avan
gardă partidele istorice (P.N.Ţ. - Maniu şi P.N.L. - Brătianu), care deşi 
nu au mers pe o listă comună în alegeri au depus toate eforturile pentru 
a stăvili accederea spre vârful piramidei politice a mai sus menţionatei 
grupări pro comuniste. 

Incălcând flagrant prevederile Legii electorale2, autorităţile locale 
în complicitate cu organizaţiile din B.P.D. au recurs la 10 gamă largă de 
metode şi modalităţi pentru eliminarea din registrele electorale a unui 
număr cât mai mare de alegători din rândurile partidelor aflate în opo ... 
ziţie. Cenzurarea listelor electorale - de regulă ştergerea alegătorilor de 
pe liste se efectua sub pretextul că aceştia ar fi persoane „dubioase", ,,pe
riculoase", deci nedemne de a vota conform dispoziţii1or legale - .a pro
vocat un val de proteste şi agitaţii, care au marcat puternic desfăşurarea 
campaniei electorale pe întreg cuprinsul judeţului Caraş până în ziua 
.alegerilor. 

Vom prezenta în cele ce urmează câteva dintre manifestările protes~ 
tatare din judeţul Caraş 'în a doua parte a campaniei ·electorale (15 sept . .:.-
19 nov. 1946), iniţiate· de şefii organizaţiilor politice din opoziţie ori· iz
bucnite ca o reacţie spontană la abuzurile notorii ce se petreceau sub 
privirile neputincioase ale alegătorilor. 

Imediat după finalizarea la 15 septembrie 1946 a listelor electorale 
- menţionează o notă informativă a Legiunii de Jandarmi Caraş -
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populaţia din plasa Bozovioi se afla într-o evidentă stare de agitaţie. In 
centrul de plasă cca 40 de persoane s-au adunat în faţa primăriei pro
testând vehement „contra omiterii de pe liste". Manifestanţii au fost risi
piţi de jandarmi, care „au sfătuit populaţia a face contestaţiile legale"3• 

Răspunsul prefecturii la această acţiune a fost cât se poate de condu,... 
dent: s-a ordonat Legiunii de Jandarmi Caraş ca în cazuri similare cu 
cel de la Bozovici „să :identifice pe instigatori dresându-le acte de dare 
în judeca tă M. 

La 22 septembrie 1946 şeful organizaţiei liberale din comuna Ver
meş, contrariat de nedreptăţile ce s-au făcut la întocmirea listelor elec
torale, insultă şi ultragiază pe unul din reprezentanţii autorităţilor lo
cale. Recalcitrantului i s-au dresat „acte de dare în judecată pentnl 
ultraj"5• 

I Profund nemulţumiţi de faptul că au fost omişi de pe listele 
electorale, membrii partidelor din opoziţie trimit scrisori anonime de 
ameninţare primarilor, notarilor şi chiar unor şefi ai posturilor de jan
darmi din localităţile judeţului6 • 

Un incident, nu lipsit de rezonanţă în masa alegătorilor, s-a produs 
la 29 septembrie 1946 în comuna Târn.ova cu prilejul unei adunări elec
torale organizate de reprezentanţi ai B.P.D. din oraşul Reşiţa. Faptul 
că la întrunire a participat şi Mihai Dalea, militant activ al partidului 
comunist, de obârşie chiar din Târnova, nu i-a împiedicat pe locuitorii 
acestei comune să se manifeste în mod violent exprimându-şi indig
narea faţă de ştergerea a 333 de persoane de pe listele electorale. La 
plecarea camionului în care se aflau activiştii reşiţeni ai B.P.D., câţiva 
tineri localnici i-au împroşcat pe aceştia cu pietre şi au azvârlit în faţa 
maşinii dinamită care însă nu a explodat7. 

Cam în acelaşi fel au evoluat lucrurile şi în comuna Brebu, unde 
au fost trase „focuri de armă după un camion de propagandişti"8 • 

Mari nemulţumiri s-au semnalat, de asemenea, în rândurile cetă
ţenilor români de naţionalitate germană, care deşi nu se manifestau 
deschis erau totuşi neliniştiţi, după cum constată organele de poliţie din 
Oraviţa, „din cauză că au fost excluşi şi declaraţi ca nedemni de a fi 
trecuţi pe listele electorale"9• 

In contextul celor relatate mai sus se conturează şi poziţia unor 
şefi ai P.N.Ţ. - Maniu şi P.N.L. - Brătianu din judeţul Caraş, care 
n-au ezitat să pnotesteze energic împotriva abuzurilor comise în cam
pania electorală de către autorităţi ca şi de către formaţiunile politice 
din B.P.D. Astfel, la 12 septembrie 1946 Max.im Radovan, preşedintele 
P.N.Ţ. - Caraş, secondat de Ilie Rusmir, secretarul general al acestei 
organizaţii, trimit o scrisoare prefectului judeţului1° în care se arăta: 
„organele D-voastră subalterne din judeţ au întocmit liste şi registre 
electorale numai în creion, până la sosirea unei comisii trimise de 
organele B.P.D.-ului, care ar avea menirea să cenzureze aceste liste 
electorale, având drept scop să elimine din registru electoral anumiţi 
membri ai partidelor care nu fac parte din B.P.D.". 

Având în vedere această situaţie - mai ales că cenzurarea listelor 
electorale se efectuase deja în unele comune - prefectul este solicitat să 
ia „toate măsurile de urgenţă ca unii alegători din judeţul nostru să nu 
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.fie eliminaţi de pe listele electorale, interzicând totodată imixtiunea 
B.P.D.-ului în compunerea listelor electorale"11• 

La 23 septembrie 1946 cei doi conducători ai P.N.Ţ.-Caraş se adre
sează din nou prefectului subliniind „că în bună parte listele electorale 
din judeţul Caraş au fost cenzurate de organele B.P.D.-ului şi au fost 
şterşi de pe liste nu numai alegătorii trecuţi pe tabelul nedemnilor ci şi 
alţi alegători". Se preciza totodată că în ziua de 15 septembrie primăriile 
au fost închise, neprimindu-se cereri de înscriere pe listele electorale iar 
la 16 septembrie în unele comune aceste liste încă nu au fost afişate con
form dispoziţiilor legale şi dacă pe alocuri s-au afişat totuşi, „n-au fost 
semnate de notari şi primari". In finalul scrisorii prefectul judeţului era 
făcut direct răspunzător „pentru aceste ilegalităţi care lovesc în legile 
aduse de guvern şi principiile elementare democratice"12. 

In răspunsul dat la 25 septembrie 1946 semnatarilor celor două note 
de protest prefectul Vasile Ionescu, deşi recunoaşte că „s-au putut face 
erori sau omisiuni" la înscrierea pe listele de alegători, respinge acuza
ţiile de fond privind încălcarea Legii electorale de către autorităţi, soli
eitând prezentarea unor cazuri concrete de abuzuri şi nu ,„insinuări cu 
intenţii de ameninţare"13• 

Acestei solicitări i-a dat curs câteva zile mai târziu preşedintele or
ganizaţiei liberale din judeţul Caraş, Octavian Furlugeanu, care desigur 
că a cunoscut conţinutul scrisorilor schimbate între cei doi fruntaşi na
ţional-ţărănişti şi prefect. La 28 septembrie 1946 el înaintează prefecturii 
din Oraviţa o adresă în care arăta că zvonurile ce anticipaseră „campania 
de samavolnicii patronată de oficialităţi, pentru falsificarea alegerilor, se 
concretizează zi de zi", autorităţile angajându-se „pe panta periculoasă a 
mistificărilor, favorizând o minoritate". Astfel, la Bocşa notarul împreună 
cu agitatori ai B.P.D. „şi-au permis să cenzureze listele electorale, şter
gând cu sutele pe alegătorii membrii ai partidelor din opoziţie" iar la Ver
meş, Ramna, Biniş, Doclin „numărul celor şterşi se cifrează la câteva sute 
în fiecare comună, atingând ca proporţii un indice de 65-700/0 din nu
mărul total al alegătorilor". 

Pe de altă parte, semnatarul acestei adrese arată că ilegalităţile deja 
comise „nu au putut decât să îndârjească şi să producă agitaţii în sânul 
populaţiei", drept pentru care în viitor el nu-şi mai asumă „răspunderea 
pentru faptele celor nedreptăţiţi" şi ca atare cere adoptarea unor măsuri 
în scopul curmării „acestui sistem de flagrantă încălcare a legii". In în
cheiere este exprimată speranţa că simţul datoriei şi autoritatea prefec
tului, „personal răspunzător" de fraudele săvârşite, „vor putea din nou 
să înscăuneze domnia legii în locul abuzului şi a bunului plac"14. 

Protestele consemnate mai sus conţin acuzaţii dintre cele mai grave 
ia adresa autorităţilor şi a partidelor din B.P.D. La prima vedere s-ar pu
tea crede chiar că şefii organizaţiilor politice cărăşene aflate în opoziţie, 
din motive lesne de înţeles, au ocolit adevărul.. Documentele timpului 
însă nu lasă nici un semn de îndoială asupra abuzurilor şi ilegalităţil<?r 
care s-au produs la întocmirea listelor electorale. 

Astfel, dintr-un proces verbal încheiat în şedinţa de comitet a ,orga
nizaţiei P.S.D. din Anina15 rezultă că şefii acesteia şi-au rezervat drep
tul de a verifica şi de a face modificări după bunul plac în listele elec-
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torale. Numai cu acel prilej au fost repuşi pe liste 160 de alegători care 
anterior fuseseră eliminaţi16 • 

Este relevant în acest sens şi un raport de activitate al echipei Ul' 
agitatoare a B.P.D., trimisă spre sfârşitul lunii octombrie 1946 în plasa 
Bozovici, care evidenţiază nemulţumirile femeilor din această zonă cau~ 
zate de „omiterea cetăţenilor de pe listele electorale"17 • 

Modul fraudulos în care s-au întocmit listele de alegători reiese clar 
şi dintr-un raport redactat la începutul lunii noiembrie 1946 de ~ătre 
Ana Iureş, activistă a organizaţiei judeţene Caraş a Frontului Plugarilor. 
Raportul precizează că la Greoni, unde „reacţiunea este destul de tare", 
de pe listele electorale au fost eliminaţi „cam 500;0 din populaţia comu
nei constataţi ca oameni dubioşi". 1n comuna Vărădia, subliniază acelaşi 
raport, notarul e.ste „mână de fier" şi de asemenea primarul, subprima
rul şi preşedintele organizaţiei locale a Frontului Plugarilor care „ştiu 
să coordoneze munca în aşa fel că reacţiunea care numără 65 membrii 
manişti ·sunt în imposibilitate de a face vreo mişcare". In aceste condiţii 
s-a reuşit ca de pe liste să fie radiaţi ,;150 capi de familie" 18• 

Gravele abuzuri care s-au comis în timpul campaniei electorale sunt 
confirmate totodată de numărul mare al contestaţiilor înregistrate la ni
velul judeţului Caraş. Astfel, până la 12 octombrie 1946, se arată într-un 
raport telefonic trimis de către prefect Inspectoratului General Adminis
trativ din Timişoara, au fost depuse la organele de drept din judeţ nu, 
mai puţin de 1 558 de contestaţii, din care s-au souţionat doar 19019• 

Consecinţă directă a fărădelegilor, abuzurilor notorii înregistrate în 
campania electorală, manifestările protestare din judeţul Caraş se vor 
amplifica în continuare, atingând apogeul în ziua alegerilor - 19 no
iembrie 1946. Referitor la acest aspect vom reveni cu noi mărturii docu
mentare în următorul număr al Banaticii. 

NOTE 

l ln componenta Blocului Partidelor Democratice, constituit la 17 mai 1946, 
au intrat Partidul Comunist Român, Partidul &lcial-Democrat, Frontul Plugarilcr, 
Partidui Naţional Popular, Partidul. Naţional Liberal - Gh. Tătărăscu şi Partidul 
Naţional Ţărănesc - Anton Alexandrescu, cărora ulterior li se vor adăuga şi alte 
organizaţii politice, profesionale, cultural-ştiinţifice. 
· 2 După cc la 2 iunie 1946 s-a inaugurat oficial campania pentru alegeri, in 
data de 13 iulie a fost adoptată noua Lege electorală. Intre altele, aceasta prevedea 
interzicer:ea dreptului de a alege şi de a fi ales a celor care au ocupat funcţii de 
răspundere in aparatul de stat antonescian. Au fost declaraţi, de asemenea, nedemni 
de a participa la vot, ca şi la propaganda electorală in favoarea uneia sau alteia 
dintre grupările politice angrenate in alegeri, toţi cei ce s-au făcut culpabili de 
crime împotriva poporului sau au cerut să lupte voluntari împotriva Naţiunilor 
Unite, cei epuraţi din funcţii civile şi din armată, precum şi cei vinovaţi de situa
ţia in care a fost adusă ţara in perioada 6 septembrie 1940-23 august 1944. (Vezi 
Legea electorală - cu un scurt cuvânt introducttv, ediţia 1946). 

3 Arhivele Statului Caransebeş, fond Prefectura Judeţului Cara!i. dosar 
nr. 52/1944, f. 291. 

4 Ibidem, f. 292. 
5 Ibidem, f. 293. 
6 Ibidem, f. 302, 303. 
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7 Ibidem, f. 314, 316. 
8 Ibidem, f. 316. 
9 Ibidem, f. 322. 
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10 Funcţia de prefect al judeţului Caraş o deţinea atunci Vasile Ionescu, carC> 
in campania electorală a favorizat fără scrupule forţele politice pro comuniste 
grupate in B.P.D., evident, în dauna partidelor aflate în opoziţie. 

11 Arhivele Statului Caransebeş, fond Prefectura Judeţului Caraş, dosar 
nr. 9/1946, f. 38. 

12 Ibidem, f. 39. 
13 Ibidem, f. 40. 
14 Ibidem, f. 41. 
15 Şedinţa s-a desfăşurat în zilele de 10-11 septembrie 1946, la aceasta parti

cipând şi reprezentantele organizaţiei locale a Uniunii Femeilor Muncitoare. 
16 Arhivele Statului Caransebeş, fond Partidul Social - Democrat Caraş, do

sar nr. 3/1946, f. 275. 
17 Ibidem, fond Blocul Partidelor Democratice, dosar nr. 1/1946, f. 14. 
18 Ibidem, fond Frontul Plugarilor, Comitetul Judeţean Caraş, dosar nr. 1/19-16, 

f. 13. 
19 Ibidem, fond Prefectura Judeţului Caraş, dosar nr. 9/1946, f. 60. 

DES MANIFESTATIONS PROTESTATAIRES D'ELECTORAT 
DU Df::PARTEMENT CARAS DANS LA CAMPAGNE DES 

ELECTIONS PARLAMENTAIRES DE L'ANN:f;E 1946 

(Resume) 

Le present materiei aborde la theme d'un momment de reference de l'histoire 
contemporaine: lt>s elections parlamentaires de l'annee 1946. Elections qu'ont statuc, 
en maniere fraduleuse l'instauration du regime communiste dans la Roumanie. La 
serie de protestes dont l'auteur presente dans les rangs de haut ne font gue remar
quer la reactlon naturelle d'electorat de l'ancien departement Caraş. 
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